

30 КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 95 (1527)

Вторник, 23 декабря 1969 года

Год издания 12-й

Цена 2 коп.

НА ПАРТИЙНОМ СОБРАНИИ

В конференц-зале Лаборатории высоких энергий состоялось собрание коммунистов организации КПСС. «О социалистической дисциплине и организации труда в лабораториях» доложил секретарь партийной организации С. В. Кузов.

После доклада развернулись деловые прения. Так, коммунист А. Г. Зельдович в своем выступлении отметил, что в отделе есть четкое понимание, где записано, кто за что отвечает, что на совещаниях руководителей решаются важные вопросы, уделяется внимание повышению квалификации сотрудников. Есть еще и недостатки, но в отделе делаются все для их устранения.

На собрании выступили с критическими замечаниями и

пожеланиями коммунисты Б. А. Кулаков, Ю. Д. Зернин, Л. Г. Молчанов.

Коммунист Г. А. Бокор говорил о трудовой дисциплине и материальной заинтересованности. Коммунист Ю. М. Попов сказал, что для нормальной работы необходимо улучшить снабжение и обслуживание.

О задачах отдела, связанного с эксплуатацией ускорителя и его усовершенствованием, говорил С. С. Нагдасев. Он подчеркнул, что качество ускорителя характеризует работу не только отдела, но и лаборатории, а поэтому необходимо заниматься не только эксплуатацией, но и усовершенствованием ускорителя.

Всего в прениях выступило 15 человек.

По обсужденным вопросам собрание приняло развернутое решение.

КОНФЕРЕНЦИЯ ОБЩЕСТВА „ЗНАНИЕ“

19 декабря в Доме ученых состоялась IV городская конференция общества «Знание».

С отчетом о работе правления городского общества «Знание» выступил его председатель К. Д. Толстов, с отчетом ревизионной комиссии выступил Г. К. Тишин.

В развернувшихся по докладом прениях выступающие говорили о том, как улучшить работу общества, на что в первую очередь необходимо обратить внимание.

Ю. А. Игошин отмечал, что в институтской части города недостаточно организована подготовка молодых лекторов-международников, предложил с целью улучшения работы установить в городе единый день лектора.

В своем выступлении Н. Н. Семеновская говорила об улучшении семинаров для лекторов, в частности для лекторов педагогической секции, которые очень бы помогли в работе. Она отметила, что план работы первичных организаций

общества «Знание» должен быть включен в план партийной организации каждого предприятия, учреждения, подразделения Института.

О решении Совета ветеранов войны помогать школам в военно-патриотическом воспитании подростков, о том, что к каждой школе теперь будет прикреплен ветеран войны, сообщил председатель Совета ветеранов А. М. Рыжов.

Выступивший В. М. Кашлев заострил внимание слушателей на несоответствии теоретической и практической подготовки лекторов. Он говорил о том, что квалифицированно написанные лекции читаются их авторами невыразительно. Это результат отсутствия элементарной ораторской подготовки. Поэтому, считает В. М. Кашлев, надо прежде всего учить лекторов общению с аудиторией и рецензировать не написанные лекции, а читаемые.

В прениях выступили А. А. Соколов, Б. Шнайдер и другие.

Секретарь горкома партии Г. Л. Рехтин поставил перед собравшимися задачи по улучшению лекционной пропаганды в городе.

Конференция признала работу Дуоненской городской организации общества «Знание» удовлетворительной. В принятом постановлении намечены мероприятия по улучшению деятельности общества.

Избран новый состав городского правления общества, ревизионная комиссия. Председателем избран Н. Б. Рубин.

Делегатами на IX областную конференцию общества «Знание» избраны Н. Б. Рубин, А. А. Соколов, Н. Я. Шешкина, Ю. А. Игошин, А. Г. Цуконова.

Активистам общества были вручены благодарности и грамоты областной организации общества «Знание». Среди награжденных П. И. Король, Н. Н. Семеновская, А. Ф. Писарев, Л. М. Сороко, А. А. Соколов, А. М. Рыжов, А. Д. Цветков, Ю. А. Игошин и др.

В КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

19 декабря состоялось очередное заседание городского комитета народного контроля.

Комитет заслушал отчет о работе головной группы народного контроля медсанчасти Института, с которым выступил председатель группы Н. А. Один.

С сообщением «О выполнении мероприятий по подготовке строительных организаций, автобаз, завода железобетонных и деревянных конструкций к работе в зимних условиях 1969—70 гг.» на комитете вы-

ступил зав. внештатным строительным отделом ГК НК А. И. Ключев.

При обсуждении этого вопроса были вскрыты серьезные недостатки в подготовке машин к работе зимой в автоколонне № 10, начальник тов. Виницкий.

По обсужденным вопросам комитет принял соответствующие решения.

Комитет утвердил план работы на I квартал 1970 года и план учебы актива народных контролеров на первое полугодие 1970 года.

На снимке: Сергей Васильевич Мельников — руководитель участка силовых цепей группы выпрямителей. Большой опыт работы по специальности и большой жизненный опыт делают его участие и в производственной и в общественной деятельности отдела очень полным. Неоднократно он избирался членом цехкома и месткома ЛВЗ, председателем цехкома ЭТО.

Фото Н. Печенова.



Канадские физики в СССР

Визит в Советский Союз группы канадских ученых-специалистов в области твердого тела из национального ядерного центра Эйввер. Они приехали в соответствии с соглашением о сотрудничестве между Канадой и Государственным комитетом по атомной энергии СССР по использованию ядерной энергии СССР.

Канадские ученые посетили высшие советские ядерные институты в Москве, Ленинграде и Тбилиси. Они ознакомились также с лабораториями атомного института ядерных исследований. Канадских ученых встретил вице-директор института профессор Н. Содном.

Канадские ученые произвели на нас большое впечатление, — скажет нашему корреспонденту Роберт Бернгард. Здесь отличные возможности для работы и выполнения различных исследований.

Фестиваль культуры в столицу

Министерство культуры СССР 18 декабря пресс-комсом, посвященный фестивалю культуры. О большой и разнообразной программе предстоящего фестиваля рассказала министр культуры СССР Е. А. Фурцева.

В этом году растет популярность красного зимнего фестиваля. Если в 1965 году на нем было около 3.500 иностранных любителей искусства, «Интурист» уже получил заявку на приезд 3 тысяч туристов тридцати стран.

Профессор Чайлдс сказал также, что в шести советских институтах, где побывали канадские физики, они увидели высокий научный уровень исследований, современное экспериментальное оборудование.

Другой канадский ученый — доктор Макс Л. Свонсон отметил большую энергию, с которой работают советские ученые. Что касается Объединенного института ядерных исследований, он заявил: «Дубна произвела на нас впечатление своей интернациональностью, международным сотрудничеством. Мы встретили здесь ученых из многих стран мира. Это действительно интернациональное научное сообщество, говорящее на общем языке науки, объединяющем усилия почти всего мира».

Инициативный, заботливый коллектив

В нашем городе любят книги. Каждый день в книжных магазинах вы можете увидеть много покупателей. Мужчины и женщины, дети и пенсионеры внимательно перелистывают понравившуюся им книгу, а многие, купив ее, бережно уносят с собой из магазина. С хорошей книгой в дом входят приятное настроение, радость, знания...

Хорошей книжной торговлей жители нашего города обязаны замечательному небольшому коллективу сотрудников книжных магазинов и их директору Серафиме Александровне Афонимой — исключительно инициативному человеку, тонко понимающему и страстно любящему книгу, отдающему все свои силы делу снабжения нашего города хорошей литературой.

В магазине № 1 всегда можно найти последние новинки научно-технической литерату-

ры. Организована широкая продажа книг по подписке и предварительным заказам не только отдельным жителям нашего города, но и библиотекам различных городов и вузов нашей страны. Сотни и тысячи посылок с книгами отправлены по почте. Таким же путем через книжный магазин № 1 распространяются материалы со встречаний и конференций, проводимых Объединенным институтом ядерных исследований, и некоторые обзорные работы и лекции сотрудников Института, что способствует популяризации научной деятельности ОИЯИ, распространению научных знаний. Эту огромную полезную работу делают М. С. Шабанова, Л. В. Алафеева, Н. В. Кулагина.

Магазин № 2 снабжает нас учебными пособиями, политической и художественной литературой, книгами по музыке, спорту и т. д. Удовлетворить весьма разнообразные запросы

жителей нашего города довольно нелегко. Дополнительные трудности возникают иногда из-за небольших тиражей художественной литературы (например, серия ЖЗЛ, поэзия, детская приключенческая литература). Часто магазин получает всего лишь два-три экземпляра книг, пользующихся большим спросом. Нужно еще иметь в виду, что, кроме продажи книг населению, через магазин № 2 осуществляется также полное комплектование школьных и других городских библиотек.

Сотрудники магазина № 2 успешно и самоотверженно выполняют огромную работу — это заведующая магазином Н. Г. Соболева, проработавшая в магазине много лет, А. Г. Кустова и другие.

Большую работу проводят сотрудники магазинов в связи с ленинским юбилеем. Скомплектовано и продано 253 библиотечки из литературы на ле-

нинскую тематику, жители города приобрели большое количество ленинских работ, 130 полных (55-томных) собраний сочинений Владимира Ильича Ленина. Книгу Ленина — в каждый дом, в каждую семью — вот девиз сотрудников книжных магазинов.

С. А. Афонима часто искипывает возможность дополнительного снабжения города через организацию «Книгоэкспорт», «Союзпечать», «Росгизкнига» и другие.

Огромная напряженная работа сплоченного коллектива наглядно выражается в том, что книжные магазины каждый год перевыполняют план товарооборота. Каждый год товарооборот увеличивается примерно на 16 процентов, а за 1969 год уже сейчас план перевыполнен на 18 тысяч рублей.

И. ИСАЕВ, ст. научный сотрудник ЛТФ.



В. И. Ленин и В. Д. Бонч-Бруевич во дворе Кремля. Октябрь 1918 года.

В. И. Ленин произносит речь на Красной площади в день празднования 1-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. 7 ноября 1918 года.

Фотохроника ТАСС



С этой небольшой книгой — «Встреча с Лениным» — знакомит читателя в Профиздате, знакомясь с особым интересом. В ней своеобразно, различными средствами искусство, рассказывается о дороге черт Ильича.

В предлагаемых литературно-музыкальных композициях сочетаются слово ведущего и песенно-стихотворение и отрывки из воспоминаний современников великого вождя, сцены из известных спектаклей и фрагменты из кинофильма.

«Встреча с Лениным» — концертная программа для клубной сцены. В ней три литературно-музыкальные композиции: «Ленин. Партия. Народ»; «Живые и мертвые»; «Самый человеческий человек».

В сборник включены практические советы, которые помогут модельерам художественным коллективам подготовить концерты.

Новое в Лениниане

ЮБИЛЕЙНОЕ ИЗДАНИЕ ВОСПОМИНАНИЙ ОБ ИЛЬИЧЕ

Смотр «За культуру производства»

В августе 1968 г. в ОГЭ Института была создана комиссия по проведению смотра «За культуру производства», которая наметила конкретный план его проведения. В соответствии с этим планом было проведено совещание актива цеха, на котором освещены цели и задачи смотра. Прошли собрания в подразделениях отдела, оформлена наглядная агитация, ведется сбор и рассмотрение предложений.

Весь коллектив активно включился в смотр. Об этом говорит тот факт, что в ходе смотра (в течение года) было подано вначале 65 предложений и после составления и утверждения плана еще 15. Предложения направлены на внедрение новых технологических процессов, автоматизацию и механизацию работ, на усовершенствование организации труда и улучшение качества выпускаемой продукции.

В цехах отдела проделана большая работа по приведению в порядок производственных помещений и оборудования. Необходимо отметить, что большинство мероприятий выполнено своими силами. Требуется быстрого решения вопроса обеспечения электроцеха производственными и бытовыми помещениями. Хочется надеяться, что с помощью администрации ОИЯИ в скором времени будет решен и этот вопрос.

Партийные и профсоюзные организации таких подразделений, как азотный завод и цех ЭНВиГ приняли активное участие в проведении смотра, выступали организаторами этого важного мероприятия.

Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС совместно с Политиздатом к 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина — гениального теоретика, основателя Коммунистической партии и Советского государства, вождя и учителя трудящихся всего мира, выпускает пятитомное издание воспоминаний.

Многосторонняя, кипучая жизнь и напряженная деятельность Ленина освещаются в воспоминаниях родных, соратников, учеников и людей, которые близко и хорошо знали В. И. Ленина, работали с ним. Это такие виднейшие деятели партии и Советского государства, как Ф. Э. Дзержинский и Я. М. Свердлов, М. И. Калинин, Г. К. Орджоникидзе, А. В. Луначарский и С. Г. Шаумян, Г. М. Кржижановский, Е. Д. Стасова и многие другие.

Среди авторов воспоминаний представители международного коммунистического и рабочего движения: К. Цеткин, М. Кашен, П. Вайян-Кутюрье, Сев-Катааяма, В. Коларов, У. Галлахер и другие. Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС с первых дней своего существования ведет работу по сбору воспоминаний о В. И. Ленине. В 1925 году в своем отчете XIV партийному съезду Институт в числе первоочередных задач по подготовке материалов для научной биографии В. И. Ленина указал: «... добиться того, чтобы все товарищи, близко знавшие Владимира Ильича или когда-либо соприкасавшиеся с ним на общественной работе или в частной жизни, написали для Института свои воспоминания».

Иногда воспоминания родных, соратников, старых большевиков,

рабочих и крестьян, встречавшихся с Владимиром Ильичем, являются единственным источником для подтверждения тех или иных фактов из жизни и деятельности Ленина, о которых не сохранилось никаких документальных сведений. В тех же случаях, когда речь идет о событиях известных, мемуары дают возможность лучше, конкретнее представить обстановку и обстоятельства, в которых происходили эти события, почувствовать дух эпохи, когда партия под руководством ее создателя и вождя боролась за победу диктатуры пролетариата, за построение социалистического общества — в нашей стране.

Воспоминания о В. И. Ленине имеют огромное не только познавательное, но и воспитательное значение, особенно для молодежи. Они воссоздают неповторимые черты великого образа Ленина, которые побуждают читателя следовать ленинским заветам, воспитывают в нем человека коммунистического общества.

В первый том юбилейного издания входят воспоминания родных В. И. Ленина: жены, соратника и друга Надежды Константиновны Крупской, сестер Анны Ильиничны Ульяновой-Елизаровой и Марии Ильиничны Ульяновой, брата Дмитрия Ильича.

Тщательно, скрупулезно и бережно восстанавливали биографические данные Владимира Ильича его родные. Никто не мог так, как они, поведать о душевном состоянии в те или иные периоды и моменты его жизни. Воспоминания родных — это важные документы, помогающие нам глубже изучить героическую жизнь В. И. Ленина,

являющегося прообразом человека коммунистического общества.

Второй том воспоминаний содержит мемуары, освещающие период с 1891 г. до победы Великой Октябрьской социалистической революции. Это воспоминания ближайших соратников Ленина, старейших деятелей нашей партии, которым посчастливилось на протяжении многих лет вести революционную борьбу под его непосредственным руководством, а также воспоминания рабочих, часто встречавшихся с Лениным или слышавших его выступления на собраниях и митингах.

Третий том составляют воспоминания современников В. И. Ленина о его деятельности в период от Великой Октябрьской социалистической революции до весны 1920 года. Участники революции рассказывают о борьбе В. И. Ленина за укрепление диктатуры пролетариата, о его деятельности по защите социалистического Отечества от внутренней и внешней контрреволюции, по восстановлению разрушенного войнами народного хозяйства.

В четвертый том включены воспоминания старейших членов пар-

Заседает местный комитет

17 декабря состоялось очередное заседание местного комитета Лаборатории ядерных проблем, на котором рассмотрено и обсуждено несколько вопросов.

Так, был утвержден состав комиссий местного комитета, как всегда оживленно обсуждалось распределение жилья.

С большим вниманием члены

тии, советских, хозяйственных комсомольских работников, деятелей науки и культуры, рабочих, крестьян и красногвардейцев знавших Ленина и работавших под его руководством. Хронологически эти воспоминания охватывают период с весны 1920 по январь 1924 года.

Эти воспоминания показывают партийную и государственную деятельность Ленина в один из сложнейших периодов истории нашей страны — в период перехода от войны к мирному социалистическому строительству, от «военного коммунизма» — к новой экономической политике, обеспечившей прочный экономический, политический союз рабочего класса и крестьянства в строительстве социализма.

Воспоминания зарубежных современников о В. И. Ленине идут в пятый том.

В юбилейное издание отобраны наиболее ценные, достоверные воспоминания, многие из которых написаны в 20—30-х годах, когда еще не успели стерт в памяти важные детали революционной борьбы, биографические подробности жизни вождя. В это издание также включены воспоминания, не печатавшиеся много лет назад в ставшие библиографической редкостью, некоторые из мемуаров публикуются впервые. Сведущий читатель найдет в предисловиях и соответствующих томах

Н. ДЕНИСОВА
работник библиотеки ОМК

В мире науки и техники

Микроволны лечат

За последнее время в физиотерапии наряду с таким давно известным методом электролечения, как УВЧ, стали применяться новые методы, к которым, в частности, относятся микроволновая терапия. При этом болезненный участок тела подвергается воздействию микроволн — электромагнитных колебаний сантиметрового и дециметрового диапазонов, создаваемых специальным генератором. Микроволновая терапия обеспечивает возможность эффективного воздействия на ткани с повышенным содержанием воды (кровь, лимфа, мышцы, воспалительные инфильтраты, отеки). Энергия электромагнитных колебаний, проникая в эти ткани, повышает их температуру, усиливает кровообращение, улучшает обмен веществ и жизнедеятельность пораженных тканей, расширяет сосуды и способствует рассасыванию воспалительных ин-

фильтратов, отеков и отложенной слизи.

Микроволновую терапию применяют в комплексе с другими лечебными средствами при заболеваниях опорно-двигательного аппарата человека, периферических нервов, некоторых внутренних органов.

Для проведения процедур микроволновой терапии служат аппараты «Луч-2» и «Луч-58». Они создают микроволны длиной 12,6 сантиметра с частотой 2375 мегагерца. Получаемая энергия передается пациенту с помощью излучателей, прикладываемых непосредственно к поверхности тела (аппарат «Луч-2») или расположенных на небольшом расстоянии

от него (аппарат «Луч-58»).

Лечение микроволнами хорошо помогает в том случае, если болезненный очаг находится сравнительно неглубоко, до 3—4 сантиметров. А как быть, если он расположен глубже? Над этим вопросом в течение нескольких лет работала группа сотрудников Всесоюзного научно-исследовательского института медицинского приборостроения. В итоге был разработан аппарат «Волна-2», создающий микроволны дециметрового диапазона, которые проникают в ткани тела на большую глубину, до 9—11 сантиметров, и обладают высокой биологической активностью. Его применение позволяет избежать нежелательного

перегрева кожи, подкожно-жирового слоя и обеспечивает большую точность дозирования энергии. Клинические испытания аппарата «Волна-2» показали, что большие хорошо переносятся, не вызывают неприятных ощущений, испытывая приятное чувство в облучаемой части тела. После приема 5—7 процедур болевых приступов в пораженных участках тела уменьшаются, движения в суставах, мышцах, позвоночнике облегчаются.

Аппарат «Волна-2» универсален к серийному производству, а его выпуск осуществляется в настоящее время медицинской промышленностью.

С. САЛОНОВ
(АЛМАТЫ)

● 23 декабря 1969 года

